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Информация о проведении
Всероссийской антинаркотической акции 
«Сообщи, где торгуют смертью!»
         Управление народного образования Администрации Кетовского района сообщает, что с 16 по 27 ноября 2015 на территории Курганской области проходит Всероссийская Антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью». Акция направлена на привлечение общественности к работе по противодействию незаконному обороту наркотиков.
          В рамках акции будет работать «телефон доверия» Управления ФСКН России по Курганской области  (3522) 41-76-09 или 42-27-77 для  приема оперативной информации и по оказанию  квалифицированной помощи, консультации по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых.
           Дополнительную информацию о проведении акции «Сообщи, где торгуют смертью» можно получить в отделе межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления ФСКН России по Курганской области по телефону  (3522) 49-87-68 (специалист – эксперт Бушманова Наталья Андреевна)
        На основании вышеизложенного руководителям ОУ необходимо:
1. Довести до коллектива и родительского сообщества информацию о проведении данной акции и  номера телефонов для приема оперативно-значимой информации.
2. Разместить информацию в уголках и на официальных сайтах ОУ. 


Заместитель начальника УНО                                               Л.Г. Яковлева 
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